

# “开学第一课”请来“最美逆行者”

我市九所高校书记携手“战疫”英雄共上思政课

**晚报讯** “在驰援湖北抗疫的医护人员中,有不少‘90后’,他们夜以继日,拼尽全力,与病毒战斗,成为一道亮丽的风景线。”昨天起,南通大学等9所南通高校陆续开展以“共抗疫情,爱国力行”为主题的思政课,高校书记、“战疫”英雄作为共同主讲人同上“开学第一课”,激发广大青年学生的爱国情、强国志、报国行,给特殊的新学期画下一个特殊的新起点。

“开学第一课”活动受到市委高度重视,市委书记徐惠民要求用好疫情防控人民战争、总体战、阻击战形成的宝贵教育资源,着力将高校“开学第一课”打造成高质量思政课。活动由市委教育工作领导小组主办,各在通高校党委结合开学工作实际具体承办。各校设“开学第一课”主会场,并组织全校学生通过校园网络、电视直播等方式观看。昨天下午,在视频《致敬逆行者》播放之后,一堂“有意义”更“有意思”的思政课正式开讲。

新冠肺炎疫情肆虐,来自南通全市138名医护人员千里驰援湖北,在荆楚大地上谱写了救死扶伤的传奇。在昨天的“开学第一课”上,以南通大学党委书记浦玉忠和通大校友、抗疫英雄、市一院党委书记、主任医师仲崇俊等为代表的共同主讲人,分别在4所南通高校现场开讲。他们充分利用党领导人民战疫这部生动、鲜活的教材,集中阐释疫情防控所展现出的中国力量、中国速度、中国精神和中国担当。

“国家的希望在青年,民族的未来在青年,年轻人在这次疫情中展现出了应有的担当。”为此,“开学第一课”的共同主讲人通过广泛讲述疫情防控战中涌现出的先进典型、英雄人物的事迹,尤其是借助我市赴湖北抗疫一线的医护人员的感人故事,挖掘生动鲜活的思政资源,增强了广大青年学生对人类命运共同体精神的认识和理解。

27日,另外5堂“开学第一课”还将在南通职业大学等5所高校分别举行。  
记者李波



▲市一院党委书记、主任医师仲崇俊讲述抗疫故事。  
记者李波



◀市六院呼吸内科副主任医师顾红艳在给同学们上课。  
记者徐培钦

南通大学

## “为社会贡献自己的青春力量”

越性。

仲崇俊透露,在这次的援鄂行动中,所有南通医护人员与湖北人民同仇敌忾,同心协力,并肩作战,结下深厚的友谊。

南通大学党委书记浦玉忠教授则以“感悟中国制度优势 践行大使命担当”为题,从中国速度彰显制度优势、共抗疫情贡献强大力量、身体力行续写使命担当三个方面与同学们进行了交流。他指出,这次抗

击疫情充分彰显了党的统一集中领导的制度优势,彰显了以人民为中心的制度优势,彰显了集中力量办大事的制度优势,并勉励同学们牢记习总书记的殷殷嘱托,坚定理想信念,厚植爱国情怀;珍惜宝贵时光,练就过硬本领;强化自我约束,做到科学防护,用实际行动续写爱国新篇章。

别开生面的“开学第一课”引发了通大学子强烈的共鸣。“聆听完报

告,我深深地感受到了中国制度的优势,我觉得生活在中国是一件安全又骄傲的事情!”南通大学医学院2018级临床专业本科生季洁说,“作为一名医学生,要以抗疫英雄为榜样,珍惜现在的学习时光,练就一身过硬本领,日后可以像他们一样以仁心仁术去造福人民,为社会贡献自己的青春力量。”南通大学医学院康复医学与理疗学研究生吉林媛说。

本报记者李波 本报通讯员范苏

通师高专

## “用青春和担当答好时代之卷”

昨天下午,南通师范高等专科学校迎来了一位特殊的客人。她是曾担任第三批国家中医医疗队(江苏)南通队队长,前往武汉抗击疫情的市中医院重症监护室主管护师杨敏。在该校200余位师生前,讲述了自己亲身的抗疫事迹。

南通师范高等专科学校音乐专业学生吉晶说:“听完英雄的讲

述,一幅幅震撼人心的化名不禁涌上心头,请战书上的字迹刚劲有力,按下的红手印更是鲜红清晰。他们将生死置之度外,舍小家为大家,敬畏自然守护生命的精神值得我敬佩。”

该校学生朱贝尔说:“作为90后的预备党员,我虽然不能像他们一样身披白衣投身抗疫一线,但我们可以尽自己力量传播青春正能量,

在勤学修德明辨笃实上锤炼品格,在志愿服务社会实践中磨砺自我,传播更多地正能量,用青春和担当答好时代之卷。”

杨敏演讲结束后,该校党委书记刘锋也以《卓著的“抗疫”成就彰显着制度优势;伟大的“抗疫”精神闪耀着时代之光》为题,为全校师生上了一堂开学思政课。他表示,今年特别是新冠疫情发生以来,给学

校的教学环境造成了很大变化。学校在日常教学中,将通过宣讲、学习疫情发生以来涌现出的先进事迹,正面引导学生,激发他们的爱国主义热情,弘扬社会主义核心价值观,在学生心中树立“四个自信”。下一阶段,学校还将继续开展常态化的思想政治工作,贯穿在学校教学中,把课堂思政和思政课堂更好地融合起来。

本报记者沈樑

南通科院

## “国家需要时可以冲在最前面”

昨天,在南通科技职业学院的“开学第一课”活动现场,来自市六院呼吸内科副主任医师顾红艳和学生们讲述了自己的“抗疫”故事。顾红艳是江苏驰援黄石大冶中医院新冠肺炎治疗专家组组长、呼吸内科业务主任和隔离病区大主任,南通驰援湖北医疗队

临时党支部书记,身兼多职的她,既是指挥员又是战斗员,深感肩上的担子之重。顾红艳讲述的点点滴滴,让听课的学生们深受感动。环境与生物工程学院的学生顾鑫鑫说:“这种舍小家为大家、不顾生命危险前往抗疫一线的行为,让我特别佩服。在校期间我要认真学习专业课程,国家需要时可以冲在最前

面!”

随后,在活动现场,南通科技职业学院党委书记马建明围绕“共抗疫情,爱国力行”这个主题,结合自己的所见所闻、所思所想从“战疫日志指引胜利方向”“中国精神凝聚战疫磅礴伟力”“疫情防控彰显中国制度优势”三个方面和同学们做交流分享。马建明表示,在回归正常

校园学习生活后,希望同学们能坚持不懈抓好专业学习,练就过硬的专业本领;主动践行爱国主义精神,自觉弘扬爱国主义精神,主动肩负时代赋予的使命担当;拒绝跟风坚持理性思考,不信谣、不传谣;慎终如始做好疫情防控,主动学习和宣传疫情防控知识。

本报记者徐培钦

南通理工

## “党旗所指方向就是前进方向”

昨天下午,南通大学附属医院呼吸与危重症医学科主任冯健,走进南通理工学院,与该校党委副书记、副校长李晏墅教授通过网络直播的形式,给同学们上了一堂有意义的爱国主义教育课。

抗疫英雄冯健用朴实平实的语言,结合自己在援鄂期间的真实战疫经历,深情讲述广大医护

工作者的“逆行”故事,用亲身经历诠释医护人员的家国情怀。李晏墅教授以“抗疫成效彰显中国制度优势”为主题,与同学们进行交流。他通过一件件事例从党的统一集中领导、以人民为中心讲述了抗疫成效彰显中国特色社会主义制度的最大优势,并对青年大学生提出要求,希望大家要身体力行,勇担责任使命。

土木工程系学生刘浩宇在听完课后感慨良多地说道:“听完抗疫英雄的事迹让我泪流满面,他们身着白衣心有锦缎,他们是为众人抱薪者,必为人民所铭记。他们就是抗击病毒的定心丸、强心剂、主心骨。我要向白衣战士致敬!”健康系学生张琛说:“今天的‘开学第一课’让我感受颇深,作为当代大学生,也许我们不是那个勇敢的冲锋者、美丽的逆行

本报记者李波 龚丹

## 两张电子消费券能否一起用?

**晚报讯** 这两天,不少拿到上一轮电子消费券的市民陆续开始使用消费券。昨天,读者彭小姐来电咨询:上周自己分别通过市总工会答题“云闪付”报名摇号两种方式,拿到了两张消费券,能否一起使用?对此,记者分别从市商务局与商家处了解到,这种情况下两张消费券可以同时使用,一次消费买单核销一张消费券。

据了解,此前我市进行了多轮消费券的发放,一部分通过市总工会微信公众号答题的形式,一部分通过“云闪付”APP报名摇号的形式,两种形式先后发放了6万张、16.5万张。目前,市总工会微信公众号答题发券已经于上周全部结束,而“云闪付”APP报名摇号的发券活动仍在进行中,每周都会有一轮报名、摇号、发券,一直会持续到5月底。

“目前没有消费限制,参与消费券活动的商家不需要出任何费用,所有市民享受的优惠都由政府买单。”市商务局相关负责人表示,两种形式拿到的消费券面额一样,都需要通过“云闪付”App来领取和使用。如果你的“云闪付”App“我的票券”内有两张券,可以在消费券的规定使用时间内同时进行使用。比如,彭小姐前两天已经使用了通过市总工会答题领到的消费券,今天仍然可以再使用通过“云闪付”报名摇号拿到的消费券,两者并不冲突。此外,如果一个家庭中有多人通过“云闪付”报名中奖拿到了消费券,一样可以在同一商家或不同商家进行多次消费使用,一次消费刷一张券。

据悉,几轮的消费券活动受到市民的普遍欢迎,消费券兑换使用率超过50%。本周新一轮消费券的报名于今天截止,下周消费券的发放将会有更大力度的优惠。

记者刘璐

## 体育系统干部职工网上比试八段锦

**晚报讯** 伴随着悠扬的乐曲,来自南通体育系统的干部职工代表潇洒地表演健身气功·八段锦,参加由省体育局举办的“体彩杯”江苏省体育系统战疫健身气功·八段锦网络比赛。昨天,来自全省各地的体育系统干部职工均通过网络形式进行了比赛。

记者了解到,江苏省体育局于4月初发文举办全省体育系统健身气功·八段锦网络比赛,通过比赛的形式让各地体育系统干部职工代表学会健身气功·八段锦,在此基础上练习好练精,并深入基层传播这一中华瑰宝,让更多老百姓享受到健身气功·八段锦赋予的健康和活力。

健身气功·八段锦具有促进气血运行、增强体质健康、防治慢性疾病等健身效果。新冠肺炎疫情防控期间,八段锦作为辅助康复手段运用于各方舱医院和其他医疗机构,在新冠肺炎治疗和群众居家锻炼中发挥了积极作用。记者王全立